

संवर्धित पोषक तत्व उपलब्ध करा दिये जाएँ तो फसल उत्पादन में वृद्धि होती है। मृदा को स्वच्छ करने के साथ-साथ आगामी फसल के लिए भी उचित व्यवस्था की जा सकती है। पौधों को विषम तत्व उपलब्ध आसानी से मिले बिना पौधे अपना जीवन चक्र पूरा नहीं कर पाते हैं और उस तत्व के अभाव में कमी के विशेष लक्षण प्रकट कर देते हैं। पौधों में दुर्लभतम तत्व विशेष की कमी को दूसरा तत्व भी पूरा नहीं कर पाता। उदाहरण के तौर पर सोयाबेन हेल्थ कार्ड में उल्लेखित पोषक तत्वों की सिफारिश अनुसार विभिन्न खादों, उर्वरकों एवं मृदा सुधारकों का प्रयोग किया जाना चाहिए ताकि मृदा गुणवत्ता बरकरार रहे एवं फसलों की अनुकूल पैदावार प्राप्त हो सके।



संकलन एवं लेखन

डॉ. ए. के. सिंह
डॉ. सिद्धार्थ नायक
डॉ. अशाता तोमर
डॉ. डी. के. सिंह

प्रकाशक

डॉ. डी. पी. शर्मा
वरिष्ठ वैज्ञानिक एवं प्रमुख

कृषि विज्ञान केन्द्र, जबलपुर

जवाहरलाल नेहरू कृषि विश्वविद्यालय, जबलपुर (म.प्र.)

सॉयल हेल्थ कार्ड का महत्व एवं प्रयोग

2018-19



कृषि विज्ञान केन्द्र, जबलपुर
जवाहरलाल नेहरू कृषि विश्वविद्यालय, जबलपुर



Sheephal # 9424626008

सॉयल हेल्थ कार्ड क्यों है?

सॉयल हेल्थ कार्ड (एसएचसी) यानी मृदा स्वास्थ्य पत्र एक डिजिटल रिपोर्ट है जिसे किसान को उसके प्रत्येक जोती के लिए दिया जाता है। इसमें 12 पैरामीटर जैसे एनपीके (मुख्य-पोषक तत्व), सल्फर (मौल्य-पोषक तत्व), जिंक, आयरन (फेरस), कोपर, मैंगनीज, बोरेन (सूक्ष्म-पोषक तत्व), और भौतिक पैरामीटरों यथा पीएच, ई सी, ऑक्सीजन कार्बन (ओ सी) की मृदा में स्थिति निहित होती है। इसके आधार पर एसएचसी में खेती के लिए अपेक्षित मृदा सुधार और फसलों हेतु उर्वरक सिफारिशों को भी दर्शाया जाता है।

एसएचसी का प्रयोग कृषक क्यों करेंगे?

कार्ड में किसान के जोत की मृदा पोषक तत्व स्थिति के आधार पर सलाह निहित होती है। इसमें विभिन्न आवश्यक पोषक तत्वों की मात्रा के संबंध में सिफारिशों को दर्शाया जाता है। इसके अलावा इसमें किसानों को उर्वरकों और उपासी मात्रा के संबंध में सलाह दी जाती है जिसका उर्ध्व प्रयोग करना चाहिए साथ ही मृदा सुधारकों की भी स्थिति के बारे में सलाह दी जाती है जिसे उर्ध्व प्रयोग करना चाहिए जिससे कि उपजाऊ का अनुकूल लाभ प्राप्त किया जा सके। यह 3 वर्ष के अवसर के बाद उपलब्ध कराया जाता है, जो उस अवधि के लिए किसान की जोत के सॉयल हेल्थ की स्थिति को दर्शाता है।

सॉयल हेल्थ कार्ड में उल्लेखित घटक व उनका वर्गीकरण

क्र.	घटक	इकाई	विशेषण व अंकन
1	पी एच (pH)	-	6.5-7.5 (उत्तरी) 6.5 से कम (दक्षिण) 6.2 से अधिक (पश्चिमी)
2	ई सी (EC)	dS m ⁻¹	1 से कम (सामान्य) 1 से अधिक (इतिहास)
3	ऑक्सीजन (OC)	%	0.5 से कम (मृदा) 0.5-0.75 (सामान्य) 0.75 से अधिक (उत्तरी)
4	उपजाऊ तत्व (N)	कि.ग्र./ए.ए.	200 से कम (मृदा) 200-300 (सामान्य) 300 से अधिक (उत्तरी)
5	उपजाऊ फॉस्फोरस (P)	कि.ग्र./ए.ए.	10 से कम (मृदा) 10-25 (सामान्य) 25 से अधिक (उत्तरी)
6	उपजाऊ पोटेशियम (K)	कि.ग्र./ए.ए.	110 से कम (मृदा) 110-200 (सामान्य) 200 से अधिक (उत्तरी)
7	उपजाऊ सल्फर (S)	कि.ग्र./ए.ए.	0.5 से कम (मृदा) 0.5 से अधिक (उत्तरी)
8	उपजाऊ जिंक (Zn)	कि.ग्र./ए.ए.	0.5 से कम (मृदा) 0.5 से अधिक (उत्तरी)
9	उपजाऊ आयरन (Fe)	कि.ग्र./ए.ए.	4.5 से कम (मृदा) 4.5 से अधिक (उत्तरी)
10	उपजाऊ बोरेन (B)	कि.ग्र./ए.ए.	1 से कम (मृदा) 1 से अधिक (उत्तरी)
11	उपजाऊ कोपर (Cu)	कि.ग्र./ए.ए.	0.2 से कम (मृदा) 0.2 से अधिक (उत्तरी)
12	उपजाऊ मैंगनीज (Mn)	कि.ग्र./ए.ए.	0.5 से कम (मृदा) 0.5 से अधिक (उत्तरी)



मक्का में नजदीक की अल्पता

मक्का में फॉस्फोरस की अल्पता

पौधों में पोषक तत्वों के कार्य, कमी के लक्षण व प्रबंधन

तत्व	कार्य	कमी के लक्षण	प्रबंधन	
नजदीक	नजदीक वास्तविक कृषि के लिए आवश्यक है, इससे पौधों की वृद्धि होती है और अधिक फलन का निर्माण करती है।	इसकी कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।	इसकी कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।	इसकी कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।
फॉस्फोरस	फॉस्फोरस सभी जीवित कोशिकाओं में पाया जाता है तथा कोशिका केन्द्रक में होता है इसके बिना न तो कोशिका विभाजन होता है न ही प्रोटीन व वसा बनते हैं।	फॉस्फोरस की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।	फॉस्फोरस की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।	फॉस्फोरस की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।
पोटेशियम	इसका प्रमुख कार्य पौधों के अन्दर विभिन्न रसायनों को संचालित करना है। यह पौधों को बढ़ाव देता है तथा मिट्टी से बचा लेता है।	पोटेशियम की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।	पोटेशियम की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।	पोटेशियम की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।
मैंगनीज	यह मिट्टी की फसलों में विलीन होता है। यह फसलीय पौधों में उर्वरक बनाने के लिए भी आवश्यक होता है।	मैंगनीज की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।	मैंगनीज की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।	मैंगनीज की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।
जिंक	जस्ता पौधों की वृद्धि आवश्यक है। यह प्रतिक्रियाओं में उर्वरक का कार्य करता है। यह फॉस्फोरस व अन्य उर्वरकों की उपयोगिता बढ़ाता है।	जस्ता की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।	जस्ता की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।	जस्ता की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।

तत्व	कार्य	कमी के लक्षण	प्रबंधन
जोडियन	जोडियन पौधों में पौधों की वृद्धि के लिए आवश्यक है। यह पौधों की वृद्धि के लिए आवश्यक है।	जोडियन की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।	जोडियन की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।
मैंगनीज	मैंगनीज पौधों में पौधों की वृद्धि के लिए आवश्यक है। यह पौधों की वृद्धि के लिए आवश्यक है।	मैंगनीज की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।	मैंगनीज की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।
कोपर	कोपर पौधों में पौधों की वृद्धि के लिए आवश्यक है। यह पौधों की वृद्धि के लिए आवश्यक है।	कोपर की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।	कोपर की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।
बोरेन	बोरेन पौधों में पौधों की वृद्धि के लिए आवश्यक है। यह पौधों की वृद्धि के लिए आवश्यक है।	बोरेन की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।	बोरेन की कमी से पौधों की पत्तियाँ पीली पड़ने लगती हैं, ये लक्षण सर्वप्रथम पौधों के निचले भाग में शुरू होती हैं और अधिक फलन का निर्माण करती हैं।

किसी भी मृदा में पोषक तत्वों की कमी से फसल उत्पादन में कमी आती है। यह स्थिति यदि निरन्तर बरकरार रहती है तो उत्पादन में कमी के साथ-साथ पौधों में तत्व विशेष की कमी के लक्षण भी दिखाई देने लगते हैं जो उपर्युक्त हैं। समय रहते यदि इन विशिष्ट लक्षणों को पहचानकर,